"友谊的小船"说翻就翻……

律师和委托人为何老是"相爱相杀"

近日,浙江六善律师事务所的 林维清律师在辩护意见中称委托人 为"宵小之辈" "邪恶之徒",此 事引发广泛关注。

10月18日,杭州律协同应 称会根据相关规定启动行业调查程 序。昨天,据媒体报道,林维清所 在的律所称,该份《辩护意见》是 林维清的文学作品,并非递交给法 院的正式版本,后续律师会对此事 作出书面说明。

这件事让许多人重新审视了律 师和委托人之间的关系,本该是一 方寻求帮助,一方提供辩护的"受 人之托忠人之事",而有时双方却 在矛盾纠葛中不欢而散。

律师和委托人有哪些相爱相杀 的故事?两者又该如何好好相处?上 海法治报记者就此采访了两名资深 的合伙人律师,来听听他们的看法。

律师看法:

有损形象,有违职业道德

针对谩骂委托人为"宵小之 辈"这件事,上海正策律师事务所 合伙人陈宏伟律师指出, 林维清律 师作为被告人的辩护人,应当按照 法律规定为被告人辩护,保护被告 人的合法权益,以案件事实为依 据,提出有利于被告人的辩护意 但从此前网传的辩护词来看。 显然有悖于法律, 有损刑事辩护律 师的形象。此外, 陈宏伟律师还注 助律师的身份为被告人提供辩护援 "林律师的行为,很大可能将 会对法律援助律师在社会上的口碑 造成不良影响。"

北京盈科 (上海) 律师事务所 高级合伙人张刚律师则认为,用文 言文写成的辩护词, 如果仅仅是文 学作品的一个反面教材, 可以一笑 置之, 但如果确实是一个实例, 就 是明显违反律师职业道德的行为, 应该坚决制止和纠正。

张刚律师援引了美国当代大律 师艾伦·德肖维茨的一句话: 我看来,没有一个头衔能比辩护律师更崇高可敬了"。他说道,"无 师更崇高可敬了 论是接受当事人付费委托,还是提 供无偿法律援助, 律师都不应该迷 失自己,应该始终坚守自己的职业 道德和操守。"

剑拔弩张,

从案例看二者关系

事实上,律师与当事人之间的 关系也并不总是站在同一阵营的盟 友。记者查阅发现, 出于种种原 因,律师与委托人从"相爱"变为 "相杀"的情况曾多次发生。

作为律师,可能会在付出了脑 力与汗水的辛苦工作后, 因遭遇委 托人拒绝支付代理费而进行起诉 早在 2000 年,河南就发生了一起 这样的案子。陶某某夫妇委托了南 阳某律师事务所为自己处理一起清 偿借款的案子, 官司最终胜诉, 但 认为律所代理不力,提出解除委托 关系,律所遂起诉。最终,一 审法院判决陶某某夫妇返还律所欠 款6万余元。

如果说律师一方起诉的原因相 对较为统一,那么委托人起诉律师 的原因可以算"千奇百怪"了。

状况一,官司失败,矛头指向 委托律师

2012年,广西的姚某委托律 师彭某、李某为其代理与兰某的离 婚诉讼。在法院判决后,姚某却对 结果不满,并认为律师在代理过程 中存在严重失职, 因此对其造成的 损失应该承担赔偿责任。法院在审 理后认为,两位律师已经履行了受 托人的尽职调查义务, 最终驳回了 姚某的诉求。

状况二: 官司胜诉, 委托人起

2005年,上海的吴女士被兄 长告上法庭, 要求她将母亲的遗产 公平分割,吴女士聘请张律师为自 己出庭。诉讼过程中,张律师巧妙 利用了吴女士多年前曾患精神疾病 的病史, 为她赢得了母亲留下的房 产。但3年后,吴女士却将张律师 告上法庭, 认为他未经授权就声称 其有精神病史, 侵犯了名誉权, 要 求张律师赔偿 8.5 万元。庭审中张 律师认为自己并没有故意捏造,只 同意退还此前的代理费 3000 元, 最终法院也给予了认可。

状况三:律师存在过错。法院 判定赔偿

2015年, 江苏的蔡某想通过 诉讼讨要某公司未归还的 200 多万 借款,并与南通某律师事务所签订 委托代理合同。法院根据蔡某提出 的保全申请,查封、冻结了该欠款 公司名下的 251 万元。但查封到期 后,蔡某本人和委托代理人均没有 提出续封申请,等到再次要求查封 财产时,只冻结到了数百元。

经判决,该公司需归还欠款 238 万元及利息,但在蔡某向法院 申请执行时,却未能执行到财产 2018年,一审法院裁定受理了对 该公司的破产清算申请, 但此前的 保全财产中实际的受偿数额为87 万余元,蔡某损失了163万余元。

最终,一审法院判定律所向蔡 某赔偿40万元,蔡某不服并上诉, 南通中院审理认为代理律师未尽勤 勉、审慎义务, 酌定担责七成, 判 赔 114 万元。

律师与委托人之间如 何好好相处?

"很多时候,律师和委托人之 间闹僵的主要因素还是由于委托事 项的处理结果与律师在最初给委托 人的预期存在较大差距,或者律师 没有很好尽责所致。"陈宏伟律师 说道。

正所谓"疑人不用,用人不 疑", 张刚律师认为既然双方建立

宽容与谅解。陈宏伟律师也指出,律 师与委托人之间首先应当建立起高度 的信任,没有信任这个基础,委托事 项可能很难得以顺利完成。

而倘若出现了委托人不满的情 况,作为律师应当积极寻求沟通。 "我想,尽心尽责的律师,无论承办 事项的结果如何,一般都能得到委托 人的理解和肯定的。"陈宏伟律师说。

"虽然打官司有输有赢,谁都不 可能是常胜将军,但是律师只要在法 律的框架内尽职尽责,就是一个好律师。"张刚律师说, "客户也要尊重 律师的工作,及时付费,建立良好的 客户关系。

除此外, 陈宏伟律师认为, 律师 切忌为了接受委托而做出不切实际的 "作为律师,应该清楚风险是 无时不在的。我认为,律师无论是在 咨询阶段, 还是在承办委托事项的讨 程中,都应当坚持实事求是,保持客 观中立的立场,尽可能全面细致地为 委托人提供法律服务。"

张刚律师说: "律师不能为了满 足客户的无理要求,为了一己私利, 突破法律底线,迷失自己。"

"其实客户与律师之间的关系, 不是一句话就能说的清楚,它更是一 种艺术,一种学问。"张刚律师指出, 律师与委托人之间更是一个相互帮助的过程。"'术业有专攻',律师的专 长是法律,有些业务也不是专家,需 要当事人的配合。同样当事人在与律 师的交往中也学习到法律知识,大家 可以一起成长。

进一步规范检察院审查案件听证工作

最高人民检察院近日印发了 《人民检察院审查案件听证工作规 定》,进一步加强和规范检察机关 以听证方式审查案件工作。

规定对听证员的年龄、品行 身体条件等方面作了要求,包括: 应当是年满二十三周岁的中国公 民; 拥护中华人民共和国宪法和法 律; 遵纪守法、品行良好、公道正 派: 具有正常履行职责的身体条

此外, 规定还明确了受讨刑事 处罚的、被开除公职的等不得担任 听证员的四类情形。

在最高检 20 日召开的新闻发 布会上,最高检法律政策研究室主 任高景峰说,社会公众只要符合上 述条件,都有资格担任听证员,欢 迎社会公众给检察机关的案件办理 提供各方面的意见。

新闻发布会还通报了今年以 来检察机关宙杏案件听证工作情 况,并发布相关典型案例。今年

月至9月. 最高检对13件案件 组织了听证会, 地方三级检察院对 16354 件案件组织了听证会。其 中, 基层检察院 14359 件, 占

最高检检察委员会专职委员万 春表示, 检察机关将切实抓好规定 的落实,回应人民群众需求,努力 让每一次检察听证会都成为一次生 动的法治实践课,并由各级检察院 检察长带头示范, 做到全国检察机 关听证审查工作全覆盖。

江苏警方摧毁特大"QQ 养号"黑产平台

□据新华社报道

汀苏省徐州市公安局新沂摧毁 一特大"QQ 养号"黑产平台,截至 目前已陆续抓获84名犯罪嫌疑人

近年来,在涉网犯罪中,如网络 诈骗、跨境赌博等,需大量使用非实 名 QQ 号,但相关公司有严格验证 程序,因此一些黑产平台应运而生, 帮助涉网犯罪团伙突破相关公司验 证程序。此次被摧毁的"小果平台 就是这样一个黑产平台。

徐州丰县公安局网安大队副教

导员常善路介绍,该平台以"QQ 养号"为主,提供超过120项服务 功能, 可帮助洗网犯罪团伙批量讲 行QQ号换绑手机号、更改密码、 异地登录验证等诸多事项。

常善路介绍,2019年, 丰县公安局在办理一起跨境赌博案 时,发现涉案犯罪嫌疑人所使用的 大量 QQ 号都是通过"小果平台" 实现手机号换绑、密码更改以及登

据徐州市公安局提供的数据 截至目前,此案陆续抓获犯罪嫌疑

人84人,其中5人已被移送起诉, 同时查获涉案"卡池""猫池" "黑电话卡"上 设备 5000 余台, 百万张。从2016年以来,通过这 一平台实现密码更改、手机号换 绑、登录验证等功能的 QQ 号多 达 2000 万个。

徐州警方还介绍,将这一平台 服务器数据与公安部有关平台数据 比对,关联出涉诈骗 OO 账号多 达 1114 个, 串并各类诈骗案件 1300 多起, 涉案金额高达 5000 余

34 个毒品重点整治地区"摘帽"

22.7 万涉毒贫困人口脱贫

□据新华社报道

2018年以来, 我国 34 个毒品 问题重点整治地区实现"摘帽", 首批 109 个禁毒示范城市创建成效 明显,全国涉毒贫困人口累计脱贫 22.7 万人。这是记者从昨天在四川 省凉山州召开的全国禁毒重点整治 示范创建暨禁毒扶贫工作会议上获

两年来,全国涉毒贫困人口累 计脱贫 22.7 万人, 推动禁毒脱贫 攻坚取得决定性成就。国家禁毒委 员会副主任、公安部副部长杜航伟 表示, 今年是脱贫攻坚决战决胜之 年,禁毒扶贫是必须完成的硬性任 务。要按照减存量、控增量、保质 量的总要求, 高质量完成禁毒扶贫 任务,确保年底前现有涉毒贫困人 口全部脱毒脱贫,有效遏制新增涉 毒贫困人口,已脱贫涉毒贫困人口 脱贫成效持续巩固。

2018年以来,各毒品问题重 点整治地区强力推进整治攻坚,多 数地区毒情严重状况得到扭转,34 个地区实现"摘帽"。国家禁毒委 员会要求,取消整治地区要保持班 子不撤、工作不断、力度不减,切 实巩固整治成果,坚决防止毒情反 弹。尚未取消整治的9个地区要强 化攻坚克难,尽快改变面貌。新列 入整治的 20 个地区要正视问题、 自我加压,强化重典治乱,深化综

创建禁毒示范城市,是发挥市 域社会治理优势、提升市域毒品治 理水平的重要抓手。两年来,首批 109个创建城市创新体制机制,探 索了一些典型经验,创造了许多特 色亮点。国家禁毒委员会要求,下 一步各创建城市要巩固成效、扩大 成果,推动禁毒工作全面协调持续 发展, 让群众切身感受到示范创建

海南一涉黑团伙 25 人被判刑

□据新华社报道

近日,海南省第二中级人民法 院一审依法宣判一起涉黑团伙案。 该组织领导者吴挺森, 犯组织、领 导黑社会性质组织罪等 12 宗罪, 数罪并罚,一审决定对其执行有期 徒刑 25年, 剥夺政治权利 5年, 并处没收个人全部财产。其余24 名被告人分别被判处1年3个月至 20年不等的有期徒刑。

法院审理查明,1989年以来,

该黑社会性质组织实施聚众斗殴 寻衅滋事、故意伤害、敲诈勒索、 故意毁坏财物、串通投标、强迫交 易、妨害公务、诈骗、非法转让倒 卖土地使用权、非法采矿等一系列 违法犯罪活动 63 起, 获取非法经 济利益。

该组织盘踞万宁市万城地区, 长期通过暴力、威胁等手段,为非 作恶, 欺压、残害群众, 称霸一 方,使群众安全感下降,严重破坏 当地生产经营秩序和社会稳定。

国产新冠疫苗安全性良好 6万人已接种!

据央视新闻报道,科技部社 会发展科技司副司长田保国在20 日举行的国务院联防联控机制新 闻发布会上表示,我国4个进入 III 期临床试验阶段的新冠病毒疫 苗,截至目前共计接种了约6万 名受试者,未收到严重不良反应 的报告。III 期临床试验结果是验 证疫苗保护力国际公认的有效性 指标。下一步,科研攻关组将遵 照科学规律以及依法合规的原 则,积极推进疫苗研发工作。